

LA SEÑORA Doña Catalina Navarro Villalba



falleció en Sierra Menera (Ojos Negros)
a los 53 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Raimundo Martínez; hijos don Rufino, doña Fridolina, doña Carmen, doña Amparo y don Raimundo; hijos políticos doña Amelia Sans, don Germán Francisco Fuertes y don Rogelio Lozano; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus familiares y conocidos tan sensible pérdida, le suplican tengan presente a la finada en sus oraciones: favor por el que les quedarán muy reconocidos.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR Don Juan Latorre del Río

Capitán del Ejército retirado
Ha fallecido a los 86 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Sus desconsolados hijos doña Pilar, don Joaquín, teniente de esta Zona; don Alenógenes, doña Magdalena, doña Teresa, doña Trinidad y doña Puiificación; hijos políticos don Arsenio Borao, doña Julia Segura, don Francisco Martínez, don Miguel Alentórn, don Agustín Clavero y don Ernesto Elípe; hermana (ausente), hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,

Al participar a V. tan sensible pérdida, le ruegan encomiende a Dios el alma del finado y asista a los funerales que tendrán lugar mañana, día 26, a las diez y media, en la iglesia parroquial de San Andrés, y a la conducción del cadáver que se verificará a continuación: favores por los que le quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se despide en la Ronda del 4 de Agosto. Casa mortuoria: Valcaliente, 27.

Durante el funeral, y por la noche, al toque de oraciones, se rezará el Santo Rosario en la iglesia de San Andrés.
El Excmo. e Ilmo. señor Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.



EL NIÑO LUIS HA SUBIDO AL CIELO A LOS 6 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Fidel Alique, Presidente de esta Audiencia, y doña Ramona Beneyto; hermanos Gloria, Pedro, Margarita, Dolores y Pilar; abuela doña Joaquina Tomás; tíos, primos y demás familia,

Al participar a V. tan sensible pérdida, le ruegan asista a la Misa de Gloria que se celebrará mañana, a las once y tres cuartos, en la iglesia de Santiago, por cuyo favor le quedarán profundamente reconocidos.

Se ruega a las señoras asistan a este acto.

CASA MORTUORIA: AMANTES, 13

NUESTROS REPORTAJES

LOS MADRILEÑOS VAN A TENER UNA "CIUDAD SATÉLITE"

CON OCHOCIENTOS HOTELES BARATOS.—SOLUCIÓN DEL PROBLEMA DE LA VIVIENDA.—LAS SOLUCIONES DEL PRESIDENTE DE LA FEDERACION NACIONAL DE COOPERATIVAS, DON JUAN PARDO Y WERLHE.—COOPERATIVAS... QUE NO LO SON.

Don Juan Pardo y Werlhe

El problema de la vivienda es el que más preocupa en las ciudades de cierta importancia. Y pese a todos los teóricos, no hay otra solución que construir muchas casas. De esta forma se llegaría al abaratamiento y comodidad que se necesita.

Peró esto no pueden hacerlo los particulares. Necesitan del cooperativismo.

En el Ministerio del Trabajo se estudia actualmente una próxima promulgación de ley de Casas Baratas. Es un tema oportunísimo que hemos creído conveniente desarrollar, buscando una opinión autorizadísima: la del presidente de la Confederación Nacional de Cooperativas de Casas Baratas don Juan Pardo y Werlhe, hombre de vocación y entusiasmo por los estudios económicos y sociales desde su mocedad; que ejerció el cargo durante varios años de secretario del Ayuntamiento de Manresa, y fué solicitado seguidamente en Madrid para trabajar a las órdenes de figura tan destacadísima en las finanzas y negocios como es don Francisco Recasens y Mercadé.

El señor Pardo y Werlhe ocupa hoy, como premio a su técnica y laboriosidad, importantes cargos técnicos en materias sociales y financieras, que, unidos a otros que desempeñó como director gerente de las Casas Baratas de Manresa, le hacen la persona más autorizada en España para tratar este punto de tanta trascendencia social para la nación.

Las peticiones del Congreso de Cooperativas

—¿Usted fué el promotor de aquel famoso Congreso Nacional de Cooperativas de Casas Baratas celebrado en Barcelona en 1927?

—Que fué clausurado por el Rey y por el jefe del Gobierno. De allí partió un detenido estudio enfocándose la solución económico-financiera del problema, que se incorporó a las conclusiones elevadas al Gobierno. Una de ellas era la de constituir la Confederación Nacional de Cooperativas de Casas Baratas. Al constituirse ésta, fué situado en ella con la especial representación de la Federación de Cataluña y Baleares, nombrándome vicepresidente en ejercicio de la presidencia.

—¿Y van a llevar a la práctica algún proyecto importante?

—Sí; ahora en Manresa, aunque modesto, y con la cesión de unos terrenos del Ayuntamiento, se construirán muchas viviendas. Pero con el proyecto de trascendencia se va a construir la llamada «Ciudad Setélite Aunós», integrada por más de ochocientos hoteles, todos de dos plantas, con doce tipos distintos, cuya amortización oscilará entre 60 y 125 pesetas

mensuales. Las casas que ahora se construyen por cooperativos, suelen costar un desembolso mensual grande, que no todos pueden pagar. Por esto se ha establecido un modelo para unas 60 pesetas al mes, que en una ciudad como Madrid suele ser lo menos que cuesta una vivienda modesta. Por lo tanto estos hoteles estarán al alcance de todo el mundo; ya que pagarán una cuota análoga a la que satisfacen al casero, con la ventaja de que es un dinero que queda como plazo de una compra que en su día ha de ser suya.

En esta Ciudad Satélite se levantarán edificios para servicios colectivos y escuelas, y una combinación en lo que concierne al servicio de agua, luz y transportes, con el fin de unificarlo cooperativamente lo más posible para mayor economía y baratura en el coste.

Las soluciones técnicas al problema de la vivienda

—¿Sus soluciones técnicas al problema de la vivienda?

—El problema de la vivienda modesta, debe solucionarse, o mejor dicho basarse en la obtención de crédito a largo plazo y en la coordinación de los elementos socialmente interesados en el mismo. A resolver el primer extremo tiende la conclusión de dicho Congreso declarando indispensable la creación de una Institución de Crédito, y a encauzar el segundo aspecto se aspira con la organización alrededor de la Confederación Nacional de las Federaciones y Cooperativas legítimas.

La Caja para el Fomento de la pequeña propiedad, conforme se desarrolla actualmente, no sólo no se asemeja en nada al pensamiento de aquel Congreso, sino

que constituye un obstáculo para el desenvolvimiento de las finalidades sociales que han de atenderse con la recta aplicación de la legislación protectora de la vivienda modesta. La Confederación aprecia que incluso se ha salido de la órbita que se le señaló al crearla. Su ley constitutiva establece que únicamente realizará el servicio de tesorería, o sea la función de cobrar y pagar lo que se ordene por quien tiene competencia y no en absorber las funciones de inspección.

—¿...?

—El conflicto está en el ambiente, entre la concepción social del problema que ha de existir naturalmente, en Trabajo, y la concepción fiscal que preside la actuación de la Caja.

La nueva ley debe prevenir ciertos abusos adoptando las medidas que propone la Confederación, no concediendo preferencia ninguna a proyectos de particulares.

Círculo Mercantil

El notable dueto Arévalo-Cáceres, que tantos éxitos lleva logrados y que con tanto entusiasmo es aplaudido diariamente en los conciertos de este Círculo, amenizará el próximo domingo, de once y media a una de la tarde, el vermouth con el siguiente programa:

- 1.º «Los Claveles», fantasía.—J. Serrano.
- 2.º «Rigoletto», id.—Verdi.
- 3.º «La boda de Luis Alonso», intermedio.—Gimenez.
- 4.º «Caballería rusticana», fantasía.—Mascagni.
- 5.º «Cortejo gitano», baile flamenco.—F. Fernández.

MANUEL BENEITEZ

CAMISERÍA FINA EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL, 18 MADRID

Además no se puede negar, que en la distribución de los auxilios legales, se han cometido errores concediendo preferencias en apariencia basadas en aspectos de interés general.

La Caja o sus elementos directivos, muestran también una restricción máxima—muy fiscal—pero en oposición con un criterio de amplitud suficiente indispensable si en verdad quiere proteger a las clases modestas.

Confío en que el tiempo y los hechos se impondrán; ya que mi idea la han hecho suya las Cooperativas de Casas Baratas, las Instituciones de Ahorro y Previsión y los Municipios españoles.

El señor Pardo y Werlhe, nos va hablando de las conclusiones y notas que exteriorizó al Congreso Nacional de 1927, mientras nos va mostrando planos de la ciudad Satélite, que resulta verdaderamente grandiosa y que se contruirá por la parte norte de Madrid cerca de la Ciudad Lineal.

Cooperativas que... no lo son

—¿No se forman sociedades que bajo el manto de cooperativas de casas baratas, hacen «su» negocio?

—Ya lo creo: Hay elementos muchas veces atentos exclusivamente a su negocio y despreocupados de toda noción de interés social, que construyeron y construyen muchas viviendas. Ocurriré luego que a los beneficiarios les eleva de hecho el alquiler en proporción no sospechada, mucho antes de terminar la amortización. Pero, en estos hechos ninguna participación tienen las cooperativas legítimas. Sería imprescindible obligar a las mismas formar parte de La Federación y estas de la Confederación, dándole carácter oficial y declarándola organismo colaborador del Ministerio del Trabajo. El presi-

dente y el ministro, que propulsan con tanto entusiasmo el régimen de corporaciones, incluso para inquilinos, dotando a los organismos de medios para subsistir, sin duda recogerán esta iniciativa que es de gran interés y conveniencia para el Estado que estén organizados los beneficiarios de casas modestas y coordinados debidamente en propia defensa y para una mayor vigilancia del desenvolvimiento de los grupos construidos, constituyendo así mayor garantía para aquellos intereses del Estado, sin más leve peligro para el aspecto social del problema.

Recogidas lo más fielmente posible las ideas técnicas del problema, dejamos a nuestro interlocutor entre un verdadero montón de planos y papeles que forman la preparación de esa gran ciudad Satélite, que tanto beneficiará a Madrid y especialmente a las clases modestas.

Ahora es el Ministerio del Trabajo el que tiene que hablar, haciendo suyas las interesantes peticiones a la Confederación Nacional.

Madrid.
VALENTÍN FERNÁNDEZ CUEVA
(Prohibida la reproducción)

VIVERO DE CHOPOS

CANADIENSES Y LOMBARDO
Plantones de 2 a 2'50 metros, 0'30
« de 2'50 a 3 « 0'35
« de 3 en adelante, 0'40

incluido embalaje y puestas en estación de origen.

CARLOS GUARDARRAMA
Cuesta de la Cera—Teruel

Registro civil

Movimiento de población en el Juzgado municipal:

Nacimientos.—Rosa Amor, hijo de Luis Ballesteros, hija de Luis Andrea.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Luis Aique, neyto, de seis años de edad, consecuencia de meningitis aguda.—Amantes, 13.

Importante Compañía de seguros desea representantes en los pueblos de la provincia.

Grandes comisiones. Informes: Dámaso Rubio Hospital, 10, Daroca.

PRÓXIMA APERTURA

FARMACIA Y DROGUERÍA

DE BENJAMIN BLASCO

En Joaquín Costa, 26, junto al local incendiado; casa la antigua «Maravilla»

Para encargos, cobros y pagos, Hotel España, habitación n.º 3



EN PAGA

El Jurado del Var en Francia, veredicto de incriminación que mató a su para que no sufiera bien efectuado. De otro suceso, nos habla «Krasnaia Gace». Una mujer imposibilitada con unos parientes. Estos, por molestia inservible al soviet, ella, y el tribu que «estrangulamiento» que se le rezezan estos. Por a la flamante ci poránea, no de gran manera, en las orientac de nuestra época. Porque sí, e nan, todo acat a, el afán de sentimientos nos. cuanto a ésta s jos y los pobre verdaderos ob: ner la dicha de Este sancio goces, en cierto al inventar dí: los desbordam: nes más repug para la borracl guerra, Venus sidad... y, con divinización de el exterminio pobre, del líis «ley de linman sufrieran, ni al sencia la dicha ban. Juvenal y D bar que «pobre immoralidad»? «ma Horacio; « al pobre hace asegura Pluta: des deben barr esta clase de b refiriéndose a l gilio enumera las ventajas de «verse libre de bres». Estas afirma des sabios del diaban al pobre al anciano, al nos de negarle da, siendo cos abandonarlos «ber hasta que bre. Jesucristo na



LA SEMANA RELIGIOSA



FUNESTO PRECEDENTE EN PLENO PAGANISMO

El Jurado del departamento del Var en Francia, ha pronunciado veredicto de inculpabilidad, en el proceso seguido, contra el joven que mató a su madre enferma, para que no sufriera.

De otro suceso sangriento, si bien efectuado con más expeditividad, nos habla el periódico ruso «Krasnaia Gaceta».

Una mujer vieja y achacosa, imposibilitada para trabajar vivía con unos parientes de Siberia. Estos, por conceptuarla carga molesta inservible, piden permiso al soviét para deshacerse de ella, y el tribunal ruso autoriza que «estrangulen a la vieja», permiso que se llevó a efecto.

Por muy asombrosos que parezcan estos hechos, reservados a la flamante civilización contemporánea, no deben sorprender, en gran manera, a cuantos reparen en las orientaciones materialistas de nuestra época.

Porque sí, como estas propugnan, todo acaba en la presente vida, el afán de felicidad que todos sentimos nos induce a suprimir cuanto a ésta se opone, y los viejos y los pobres y los inútiles son verdaderos obstáculos para obtener la dicha de aquí abajo.

Este sancionó todo linaje de goces, en cierto modo les divinizó al inventar dioses que justificaban los desbordamientos de las pasiones más repugnantes, como Baco para la borrachera, Marte para la guerra, Venus para la voluptuosidad... y, consecuente con esta divinización del vicio, aconsejaba el exterminio del anciano y del pobre, del lisiado y achacoso por «ley de humanidad», para que no sufrieran, ni alterase con su presencia la dicha de los que gozaban.

Juvenal y Demóstenes afirmaban que «pobreza es sinónimo de inmoralidad»; «gran vicio» le llama Horacio; «quien da de comer al pobre hace una mala obra», asegura Plutarco; «las autoridades deben barrer de las ciudades esta clase de bestias», dice Platón refiriéndose a los pobres, y Virgilio enumera entre las principales ventajas de la vida del campo «verse libre de la plaga de los pobres».

Estas afirmaciones de los grandes sabios del paganismo, vilipendiaban al pobre, al menesteroso, al anciano, al achacoso en términos de negarle el derecho a la vida, siendo costumbre en Roma, abandonarlos en una isla del Tíber hasta que muriesen de hambre.

Jesucristo naciendo y viviendo

pobre y sometido a todos los dolores dignificó la pobreza y divinizó el dolor, enalteciendo a los que sufren los cuales fueron llamados bienaventurados, por el Salvador del mundo.

Desde entences el dolor ha tenido palacios en los hospitales y asilos levantados por el cristianismo y la pobreza, servidores en las Hermanas de la Caridad que se desdanzarían de servir a los grandes del mundo.

El pobre y el que sufre son ejemplares que la Providencia ofrece a los ricos y sanos, para que aprendan a soportar, con paciencia, las adversidades de la vida que tan sin razón nos inquietan y soliviantan y son ocasión de pecado, cuando debieran trocarse en motivos de virtud.

Pero en el ambiente de materialismo que va saturando todas las órdenes, cómo ha de admirarse, ni menos anhelarse la pobreza y el sufrimiento, cual nos enseñaron los santos?

«Padecer o morir», decía Santa Teresa: Ahora conforme a los imperativos de los últimos derivados materialistas, ni se debe padecer, ni consentir que se sufra, y esa aberración la sancionan los tribunales: son consecuentes.

No ha de extrañarnos que, con tan funesto precedente, cualquier día se finjan los sufrimientos y se mate a los enfermos y a los viejos con miras a las herencias.

Cuando se prescinde de la vida futura, el hombre, acuciado de las malas pasiones servidas por la inteligencia puede llegar, llegará sin duda, a las mismas abominables aberraciones, hasta vivir en pleno paganismo.

ELIAS OLMOS.

San Francisco de Sales y la Naturaleza

La iglesia celebra en día próximo la fiesta de un santo Prelado, dechado de sabiduría, que nos fué otorgado para guiar espiritualmente los pasos de los escritores católicos: San Francisco de Sales. En él debemos aprender mucho. Que mucho tiene que enseñar quien trazó las normas más discretas para vivir una vida cristiana entre el torbellino del mundo.

Os quiere trazar en sencillos y breves rasgos, los méritos principales de tan santa vida. El Chablais, importante región de la Saboya, estaba invadido desde el año 1536 por los protestantes que halli habían establecido a sablazos la apostasia de Lutero. Ginebra extendió luego por esa comarca el calvinismo. En vano pedía misioneros el Duque de Sabo-

ya. Sabiase que la vida de quien allí fuese estaría expuesta al furor de los secuaces de las sectas.

En esta disposición de las cosas San Francisco de Sales partió para aquella comarca. Desde el castillo de Aliages rudo observar como yacía todo destruido y profanado: las iglesias aruinadas; las cruces por el suelo; los caseríos incendiados. «Todo le hablaba de furia y devastación», dice un historiador y lloró con Jeremías sobre tantas desolaciones.

Era Timón como la plaza fuerte de la herejía calvinista. Allí se encaminó el santo. Diéronse órdenes de asesinarle, de negarle acceso en las posadas, de hacerle pasar las noches en mitad del campo. Y todas estas crueldades las devolvió San Francisco prodigando beneficios a manos llenas, consiguiendo que todo el Chablais se convirtiese, pues no había manera de resistir a sus milagros, a su elocuencia, y sobre todo, a su dulzura, bebida indudablemente, en la fuente purísima del Corazón sacratísimo de Jesús.

Hasta aquí los rasgos más salientes de su vida.

San Francisco de Sales poseía el secreto, imbuido sin duda en esa fecha, en que supo hacer de cora su corazón, de abordar los más abstrusos problemas del orden metafísico, con la gracia y el espiritualismo más atrayentes y comunicativos. Interminable fuera el florilegio, si nos impusiéramos la tarea de entresacar de las obras de nuestro excelso Patrono los más concurrentes y delicados símiles concernientes al orden natural. Pero hemos de recomendar la lectura de las obras de ese santo, porque son imán al que se adhieren amorosamente las almas. Veía San Francisco la naturaleza como la viera su homónimo, el sublime penitente de la Umbria, como lo que la naturaleza es en sí; la obra más portentosa del genio de Dios, la afirmación más irrecusable de su existencia, una de las ostentaciones más irrefragables de su misericordia. Y, así como por la sencillez de la oración, que se enciende en el corazón y articulan los labios llegan las grandes almas al diálogo místico, así eligieron esos insignes santos las más portentosas obras del Creador de la vida para cantar su inconmensurable grandeza.

Si tomáis cualquiera de las obras del santo obispo de Ginebra, imposible es que la dejéis de las manos sin haber elevado una plegaria de reconocimiento, amor y gratitud, debida a nuestro inmortal Patrono. Pero una obra hay, correspondiente al orden social, por así decirlo, que supera a todas las demás en la gracia de la exposición, en la caridad de los conceptos, en el número de sus

delicadas cuestiones. Nos referimos a la que llamó San Francisco «Introducción a la vida devota» y que no es otra cosa que un perfectísimo Manual de la vida cristiana, que todas las personas piadosas debieran leer frecuentísimamente.

Comienza el santo por comparar las verdades cristianas con las flores de la ramilleteira Glicera, en hermosa variedad dispuestas. «Así el espíritu Santo —añade— ordena con tal variedad las lecciones de sus siervos, que siendo una sola la doctrina, son, sin embargo, muy diferentes los discursos». Ya desde ese momento fluyen a su pluma a su pluma áurea los símiles y las comparaciones, con aplicación tan exacta, con tan maravilloso setido, con tan completo de todas las propiedades de la vida física y natural, sabiamente enlazadas con las del orden metafísico, que hay que estar constantemente recordando que se trata de la obra de un taumaturgo, amigo dilecto de Dios, para explicarse y comprender tal y tan completa suma de perfecciones.

MARIANO S. DE ENCISO.

Agricultores

VENDO Plantones chopos a 30 céntimos en vivero y por partidas franco embalaje sobre vagón Teruel.

Semillas, alfalfa extranjera muy preferida, y del país, inmejorable; de remolachas todas variedades, pipirigallo sin cáscara del mejor resultado; y con cáscara, y otras vivaces, forrajas, prados, leguminosas, &c.

Dos carros de una y cuatro caballerías, una máquina segadora atadora casi nuevos, daría a plazos. Compro camión dos toneladas, seminuevo, inútil ofertas muy deteriorados.

PEDIR DETALLES: Españtería «LA LABRADORA», EUGENIO MUÑOZ.—TERUEL.

VENDO VINO
2'50 pesetas decálitro
COSECHA DE CASA
Lorenzo Remón.—CONCUD.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Los cultos de la semana

Día 26.—Domingo 3.º después de la Epifanía, semidoble y color verde. El oficio es el propio de esta Dominica y el Evangelio está tomado del capítulo 8.º de San Mateo, que nos refiere el hecho de la curación del leproso, que se le presentó a Jesús cuando bajaba del monte, y le dijo: «Señor, si quieres, puedes limpiarme»; y el Señor le contestó al instante: «Quiero, sé limpio.» También nos habla del Centurión de Cafarnaum que, al pedirle la curación de su hijo paralítico, respondióle Jesús: «Yo iré y le curaré» responde: «Señor, yo no soy digno, de que vengas a mi casa, manda tú, como yo lo hago a mis soldados y todo lo harás.»

En estos pasajes del Evangelio se ve el valor incalculable de la fe para conseguir de Jesús lo que se le pide, y por esto debemos tener muy firme esta virtud, para alcanzar del Señor nos limpie de la lepra del pecado que tanto nos afea, y cure la parálisis no de los de nuestra casa, sino la nuestra que nos impide ir a Jesús nuestro Salvador.

Hoy como 4.º domingo, se celebra en Santa Clara con los cultos de costumbre por la mañana y tarde.

Santos Policarpo, Teógenes, Paula viuda y Santa Batilde reína.

Día 27.—San Juan Crisóstomo obispo y doctor de la Iglesia, doble y color blanco. Santos Vitaliano, Avito, Datiro y Mauro.

Día 28.—San Inés, rito simple y color blanco. San Julián obispo de Cuenca y Santos Valerio, Eulogio, y Lucrecia.

Día 29.—San Francisco de Sales obispo, fundador y doctor, doble y color blanco. Santos Sulpicio, Severo, Papias y Sabiniano.

Día 30.—Santa Martina virgen y mártir, semidoble y color rojo. Santos Félix, Armentario, Hipólito, Feliciano y Sabina.

Día 31.—San Pedro Nolasco, confesor y fundador de la Orden de la Merced, con rito doble y color blanco. Santos Guminiano, Ciro, Tirso, Zótico y Mercela. En Santa Clara los cultos de primer viernes de mes.

Día 1 de febrero.—San Ignacio obispo y mártir, rito doble y color. San Cecilio, obispo español y santos Severo y Veridiana.

Mañana empiezan los siete domingos de San José.

Se arrienda o vende

la ALFARERIA número 8 del barrio Rambla de San Julián. Tiene casa. Informes: Emilio Burriel. Comunidad, 8.—Teruel

DIPUTACION

Sesión de la Permanente

Con asistencia de todos los señores vocales-diputados y bajo la presidencia del señor Valdemoro, se reunió anoche en sesión de segunda convocatoria, la Comisión Provincial.

Adoptó, entre otros acuerdos, los siguientes:

Confirmar las altas y bajas de enfermos en el Hospital provincial y Casa de Beneficencia.

Manifestar al Ayuntamiento de Formiche Bajo que solicita un camino forestal lo pida a la Jefatura de Montes pues ahora la Corporación no puede resolver hasta que se celebre el consorcio forestal que ha de verificar la Diputación con los Ayuntamientos de la provincia.

Ordenar que en la imprenta provincial se imprima la memoria de la Junta de Acción Ciudadana de 1929.

Que se de la tramitación reglamentaria correspondiente a la reclamación del vecino de La Puebla de Valverde Ricardo Lázaro contra multa de la Sección de Vías y Obras.

Aprobar los padrones de cédulas personales de 1930, formados por los Ayuntamientos de La Aldehuela, Alpeñés, Alloza, Bágüena, Calamocha, El Campillo, Cella, Corbalán, Cuevas de Portalrubio, Formiche Bajo, Godos, Liadón, Mata de los Olmos, Noguera, Peralejos, Rambla de Martín, Ródenas, Torrecilla del Rebollar y Torres de Albarracín y el de 1929 de Rudilla.

Aprobar varias facturas, entre ellas una de don Tomás Fuerte por suministro de material de oficina a la Diputación y otra de don Joaquín Castán, por suministro de carbón.

Autorizar al señor delegado de la Casa de Beneficencia para que adquiriera artículos con destino al mencionado establecimiento.

Devolver a doña Casimira Bejarano la fianza que prestó como contratista del suministro de arroz a la Casa de Beneficencia durante el año 1828.

Aprobar varios recibos de la Compañía de Teléfonos.

Gratificar con 250 pesetas al cajista auxiliar de la imprenta de la Beneficencia don Luis Esteban.

Informar al señor gobernador, respecto a la inclusión en el plan de carreteras del Estado la de Puebla Tornesa a Albocacer a Mosqueruela.

Autorizar el replanteo del camino vecinal de Ferruela a Burbáguena.

Idem la variante del camino vecinal de Santa Isabel de Sollavientos.

Aprobar la cuenta de gastos ocasionados por el estudio del camino vecinal de Samper de Calada al Cabezo de la Esculla.

Y autorizar al delegado de la surcusal benéfica de Alcañiz para que se realicen obras en aquel establecimiento.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

A los presidentes de las sociedades que se indican y para los días que se mencionan se les autoriza, al de la Instrucción de Obreros republicanos, de Teruel, para celebrar una cena en el día 11 del próximo febrero y al del Sindicato Agrícola, de Alfambra, para el 2 del mismo mes.

Por esta Jefatura de Obras Públicas, y procedente de multas, se le ha entregado al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, la cantidad de 2.280'85 pesetas, cuya primera autoridad la ha distribuido en la siguiente forma:

Al Comedor de Caridad, pesetas 1.800'85; al Asilo de Ancianos Desamparados, 200; al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, 100 y a la Unión Jornalera (para enfermos), 80.

A don Juan José Róyo, presidente de la Sociedad titulada «La Tutelar» de Mas de las Matas, se le impone una multa de 50 pesetas por haber celebrado una reunión sin la correspondiente autorización.

El señor gobernador ha impuesto una multa de 15 pesetas, por blasfemo, al vecino de Montalbán Miguel Serrano Palacin.

A la Dirección general de Administración se le traslada una comunicación de la Alcaldía de Dos Torres de Mercader relacionada con el expediente de pensión incoado por Patrocinio González, huérfano del que fue secretario de aquel Ayuntamiento.

A la misma Dirección se le comunica con fecha 4 del actual se posesionó del cargo de interventor de fondos municipales de Alcañiz, el concursante don Antonio Martí Fuas.

Al mismo Centro Superior se eleva documentación relativa a la vacante de la secretaría del Ayuntamiento de Villar del Salz.

Al alcalde de Villanueva del Rebollar de la Sierra se ordena entregue al vecino Nicasio Conejos López, una autorización concedida por el presidente de la Sección de Obras provinciales para poder podar un árbol de su propiedad.

Para cubrir vacantes ordinarias ocurridas en los Ayuntamientos respectivos se nombran concejales de Alcaine, a don Agustín Madre Muniesa; de Almohaja, a don Basilio Domínguez; de Mazaleón, a don Pedro Esteban Meseguer y de Andorra, a don Francisco Pérez Aznar.

Se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de Buena. Se anuncia su provisión interina en el término de un mes.

Lea usted EL MAÑANA

Letras de luto

El niño Fidel Alique Beneyto ha dejado de existir a la tierna edad de seis años. Ha subido al Cielo. Así lo proclama la fe y el sentimiento cristiano. Este será, sin duda, el mayor consuelo de sus padres.

No obstante, comprendemos el humano e inmenso dolor que en estos momentos los alige por la pérdida del idolatrado hijo.

Reciban los padres del niño Luis, ilustrísimo señor don Fidel Alique y doña Ramona Beneyto, la expresión de nuestros sentimientos.

A la avanzada edad de 36 años ha fallecido en nuestra ciudad don Juan Latorre del Río, pundonoroso militar, padre de nuestro estimado amigo el señor teniente de esta Zona don Joaquín.

Descansen en paz. El respetable anciano señor Latorre del Río ha dejado de existir después de muy breves días de enfermedad, habiendo llegado a Teruel, con motivo tan triste, sus hijos doña Pilar, doña Magdalena, doña Teresa y doña Trinidad con sus respectivos esposos don Arsenio Boroa, don Francisco Martín, don Miguel Alentorn y don Agustín Clavero.

A todos, y particularmente, a nuestro buen amigo don Joaquín Latorre, nuestro sentido pésame por la pérdida de su buen padre.

En Sierra Menera (Ojos Negros) ha entregado su alma a Dios doña Catalina Navarro Villalba, bonísima y cristiana señora, cuya muerte ha sido muy sentida en aquella población y centro minero donde era muy querida y considerada, lo mismo que su esposo, uno de los más antiguos empleados de las minas de Sierra Menera.

En Teruel tiene asimismo la finada próximos parientes y amigos.

Descanse en paz. Reciba su atribulado esposo don Raimundo Martínez e hijos don Rufino, doña Fridolina, doña Carmen, doña Amparo y don Raimundo el testimonio de nuestra condolencia, así como la demás familia doliente.

— Sigue en el mismo estado de su enfermedad el funcionario del Servicio Agronómico don Tirso Ortubia.

— Ha regresado de su breve viaje el sacerdote don Alberto Roger.

— La esposa e hija de nuestro estimado compañero don Mariano Valero, continúan en el mismo estado de gravedad.

Notas de Sociedad

Acompañado de su distinguida señora llegó de Madrid el ingeniero-jefe de Montes señor González Arnao, quien reintegróse a su cargo.

— Regresó de Valencia el industrial de esta plaza don Manuel Bosch.

— Ha regresado de Valencia el joven don Antonio Ríos.

— En unión de su bella hermana Marina, regresó de la ciudad del Turia el perito industrial don César Arredondo.

— Dió a luz felizmente una hermosa niña la esposa del contratista don Luis Pastor.

Enhorabuena a los padres y abuelos.

— Marcharon a Logroño y Madrid, respectivamente, don Raimundo y don Joaquín Sánchez, que vinieron con el triste motivo del fallecimiento de su señora madre.

— Pasó anoche con dirección a Daroca el expresidente de esta Audiencia don Enrique Castellano.

— Regresaron de viaje de servicio los inspectores de Abastos don Evaristo Sabat y don Manuel Lorenzo.

— Esta mañana dió a luz felizmente una preciosa niña doña Elia Rumbado de Fortea, que desde hace una breve temporada se hallaba en casa de su señora madre la profesora doña Manolita. Para estar presente al acontecimiento familiar—que tan fausto ha sido—anoche llegó a esta ciudad nuestro estimado amigo y culto colaborador don Santiago Fortea, al cual, como a su bella esposa y familia, damos la enhorabuena por su legítimo contento.

— Sigue en el mismo estado de su enfermedad el funcionario del Servicio Agronómico don Tirso Ortubia.

— Ha regresado de su breve viaje el sacerdote don Alberto Roger.

— La esposa e hija de nuestro estimado compañero don Mariano Valero, continúan en el mismo estado de gravedad.

COMEDOR DE CARIDAD

Han sido donadas al Comedor de Caridad por «Pavimentos Asfálticos, S. A.» 100 pesetas, que en concepto de indemnización abonada a esta entidad un vecino de la capital por daños causados en el adoquinado de una calle donde dicha Sociedad ejecutaba trabajos.

Recibos de multas

Según nos comunica el encargado del cobro de las multas impuestas por infracción del Reglamento de circulación urbana e interurbana, en breve pasarán los recibos impagados.

SUCESOS

Al Juzgado

Hijar.—Por hurtar una carga de leña de propiedad particular ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal el vecino Manuel Lahoz Turón, de 56 años de edad, casado.

Hallazgo del cadáver de un alcalde

Noticias particulares, no confirmadas oficialmente, nos informan que en el pueblo de Portalrubio ha sido encontrado el cadáver del alcalde de aquella localidad, ahorcado. Se ignoran más detalles.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Pruneda, 15
Teléfono, 79.

Único diario de la provincia
TERUEL

TALLER

— DE —

Calderería

— Y —

Soldadura

Autógena

— DE —

Francisco Terraza

Guillén de Castro, 39
VALENCIA

Carbón mineral superior

Precio en bocamina, 50 pesetas tonelada. Puesto en Teruel, 70. De diez toneladas en adelante, consulte precios.

PARA CONTRATOS Y PEDIDOS:

Victoriano Pascual

RILLO-(Teruel)

In
E
Madr
nueve y
jo de an
El pre
«Yo n
dientes.
Uno
de la c
con las
das en
mejora
Ha ha
los mini
Foment
El nu
co.
El pre
dar al se
llaba es
rato, y l
«El m
vamente
miércoles
Asambl
Inmed
ñado de
civil.
EL J
ACU
Madr
no no ac
cio.
AU
Madr
Audienc
N
Madr
el minis
riodistas
ce, entre
«Presi
riores.
Aprob
ciliación
traje ent
Ratific
nacional
protocol
Real d
vocales l
la Expos
por las C
Rústica,
otro por
bana, y o
Trabajo
Pase a
del proy
sobre orc
Justicia
tad condi
Marina
aplicació
de los pe
nos cond
ción ordi
Trabaj
decreto
guero de l
Reglan
Estadisti
Fomen
cruz del l
regio del
Dispon
artículo 1
julio de 1
se apliqu
que para

Información de España y del Extranjero

EL CONSEJO DE ANOCHE

Madrid, 25.—Después de las nueve y media terminó el consejo de anoche.

El presidente dijo a la salida: «Yo he traído dos o tres expedientes».

Uno se refiere al presupuesto de la colonia de Fernando Poo, con las modificaciones introducidas en el cupo del cacao con la mejora de precios.

Ha habido expedientes de todos los ministerios, especialmente de Fomento.

El nuevo ministro ha traído poco.

El presidente se detuvo a saludar al señor Sanjurjo, que se hallaba esperándole desde hacía un rato, y luego dijo:

«El martes nos reuniremos nuevamente en Consejo, pues el miércoles será el pleno de la Asamblea.»

Inmediatamente salió, acompañado del director de la Guardia civil.

EL PRESIDENTE NO ACUDIÓ A PALACIO

Madrid, 25.—El jefe del Gobierno no acudió esta mañana a Palacio.

AUDIENCIA REGIA

Madrid, 25.—El rey recibió en Audiencia a los condes del Valle

de Sudil, de las Navas y Elda, duque de Fernán-Núñez, doctores del Hospital de San José y Santa Adela.

Estos mismos señores cumplieron después al príncipe de Asturias.

LA MARQUESA DE CARISBROOKE

Madrid, 25.—La marquesa de Carisbrooke visitó esta mañana la escuela de Matronas de Santa Cruz.

DESPACHO

Madrid, 25.—Con el presidente despacharon los ministros de la Gobernación, Justicia, Ejército e Instrucción.

Luego recibió al vicepresidente del Consejo Superior de Aeronáutica señor Soriano.

TELEGRAMA DE PESAME

Madrid, 22.—El jefe del Gobierno ha dirigido al director de la Academia de Artillería de Segovia un telegrama en el que le expresa que comparte el sentimiento de los señores profesores por la tragedia del Campo de las baterías, de que fueron víctimas dos brillantes profesores de aquel Centro.

El teniente coronel, director accidental de la Academia ha contestado agradeciendo, en términos

muy sentidos, en nombre propio, de los jefes y oficiales y profesores, el telegrama del presidente.

LA MUERTE DEL SEÑOR ARTEAGA

Madrid, 25.—Con motivo de la muerte de este concejal, el jefe del Gobierno se ha dirigido al Ayuntamiento de Madrid expresando su vivo sentimiento.

Al mismo tiempo el marqués de Estella hace un férvido elogio de las cualidades del concejal fallecido, destacando su actividad, celo y gestión fiscalizadora.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 25.—El general Primo de Rivera recibió las visitas del señor Yanguas y del director general de la Guardia civil, con quienes conferenció.

Luego le visitó el señor Cruz Conde.

DEL EXTRANJERO

LA CUESTIÓN DEL MEDITERRANEO

Paris, 25.—Según una entrevista celebrada con Mac Donald, este ha dicho:

«No podemos comprometernos a hacer nuevos gastos y cómo es posible dominar en el mar con

pocos desembolsos? Las concesiones que estamos dispuestos a otorgar han de subordinarse a las necesidades del imperio británico.»

Al preguntarle a Mac Donald si se fijarán las bases de un acuerdo sobre el Mediterráneo contestó el jefe del Gobierno inglés:

«¿Cómo puede concluirse un acuerdo sobre el Mediterráneo sin la presencia de España en la Conferencia?»

COLISIÓN ENTRE FILIPINOS Y AMERICANOS

Watsonville, 25.—Ha habido una sangrienta colisión entre filipinos y americanos.

Han sido hospitalizados muchos heridos.

La policía ha practicado numerosas detenciones.

El conflicto es debido a la tolerancia de las autoridades para determinadas costumbres.

El hecho se registró en una casa pública.

Noticias posteriores han confirmado que el hecho obedeció a que se organizó una manifestación que atacó a un grupo de filipinos. Las autoridades y los hombres de negocios actuaron enérgicamente para evitar mayores consecuencias.

El alcalde, para evitar la repetición de los hechos, ha ordenado

la clausura de los centros de recreo.

El número de heridos es considerable.

LOS GRANDES VUELOS

Berlín, 25.—Para intentar la travesía del Atlántico, hasta La Paz, ha salido de Dessau con dirección a París-Sevilla el aviator señor Luizaga.

EXPEDICIÓN ANTÁRTICA

Nueva York, 25.—Según noticias recibidas por el «New York Times», el representante de la expedición antártica comandante Byrd ha manifestado que por ahora no ocurre nada a los expedicionarios, si no es el bloqueo por los hielos.

No sufren por falta de alimentos.

Reina gran expectación por el resultado de la ayuda solicitada de Inglaterra y Noruega.

Se cree que los barcos balleneros de estos países en las regiones antárticas podrán abrirse paso a través del helado mar para prestar ayuda a los expedicionarios.

HEMOGLOBINA líquida doctor Grau: Indicadísima en las convalecencias y escrofulismo

Nota oficial

Madrid, 25.—La entregada por el ministro de Economía a los periodistas después del Consejo, dice, entre otras cosas:

«Presidencia y Asuntos exteriores.

Aprobación del trabajo de conciliación, arreglo judicial y arbitraje entre España y Polonia.

Ratificación del convenio internacional de transportes aéreos y protocolo adicional de Varsovia.

Real decreto ampliando en tres vocales la comisión ejecutiva de la Exposición de Barcelona, uno por las Cámaras de la Propiedad, Rústica, Industria y Comercio; otro por la Cámara propiedad Urbana, y otro por el Fomento del Trabajo Nacional.

Pase al Pleno de la Asamblea del proyecto del real decreto ley sobre orden público.

Justicia: Expediente de libertad condicional a varios reclusos.

Marina: Expediente relativo a aplicación de beneficios a favor de los penados marinos y paisanos condenados por la jurisdicción ordinaria.

Trabajo: Reglamento del Real decreto ley estableciendo el seguro de la maternidad.

Reglamento sobre el cuerpo de Estadística.

Fomento: Propuesta de gran cruz del Mérito civil al comisario regio del Canal de Isabel II.

Disponiendo que se aclare el artículo 19 del decreto ley de 4 de julio de 1924, en el sentido de que se aplique el 80 por 100 del canon que para reparación de carre-

tas satisfacen los concesionarios de servicios de transportes a motor mecánico en las reparaciones generales, de las que por los referidos servicios se verifican en cada provincia.

Expediente instruido con la Audiencia del Consejo de Estado, proponiendo aceptar sin nueva tramitación el plan de construcción de puentes, reduciendo a dos anualidades y asignando a 1930 la suma de los presupuestos por 1929 y 31, cuyo importe es de pesetas 351.420 y a 1931 la correspondiente a 1930, que asciende a 1.042.076.

Modificando los precios del artículo 222 del reglamento de Reclutamiento, en el sentido de que el importe del socorro de 75 céntimos que por los Ayuntamientos se entrega a los mozos y familiares que deben comparecer ante la Junta de clasificación y revisión, sea aumentado hasta dos pesetas diarias, y para que los Ayuntamientos puedan atender el nuevo hasta se dispone que la bonificación no tenga aplicación hasta el año 1931.

Concediendo un crédito de pesetas 1.625 para la Comisión de Hacienda en la Exposición Aeronáutica de Londres.

El Consejo examinó el proyecto del orden público en términos generales.

El ministro de Economía dió cuenta del proyecto de paradas sementales ya estudiado en otro Consejo y al que faltaba el trámite de la aprobación ministerial.

También dió cuenta del proyecto para fomentar el desarrollo de

la industria sericícola, pues se propone el gobierno dar gran impulso a esta industria para restaurar los antiguos telares españoles.

HACIENDA

NOTAS VARIAS

Libramientos puestos al cobro: Sr. director de Prisiones, 185'06 pesetas; Ayuntamiento de Teruel, 2.576'46; señor administrador de Correos, 3.762; don Manuel Pérez, 187'92 y señor jefe de Telégrafos, 183'11.

Por esta Delegación de Hacienda se les participa la aprobación de sus presupuestos municipales ordinarios para 1930, a los alcaldes de Oliete, Villarroya y El Cuervo.

Los alcaldes de El Pobo, Ejulve y Aliaga remiten a esta Delegación de Hacienda para su aprobación los presupuestos municipales de 1930.

El alcalde de Ariño remite a esta Delegación un expediente de transferencias de crédito.

Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas se le conceden cinco mesadas de supervivencia a doña Martina Lagua Martínez, viuda del peón caminero don Mariano Navarro Argente, al respecto de 1.460 pesetas anuales que disfrutaba el causante a su fallecimiento.

GACETILLAS

Durante la pasada noche y primeras horas de esta mañana ha llovido. El agua caída corresponde a razón de ocho litros por metro cuadrado.

Aunque el barómetro continúa marcando lluvia, hay posibilidad de un cambio de viento.

La temperatura es buenísima y las calles están intransitables de barro.

SE ALQUILA un piso con agua, y sol todo el día.

Razón en esta Administración.

Por infracción al Reglamento de circulación urbana e interurbana ha sido denunciado Carlos Bel Grao, de Horta de San Juan (Tarragona.)

El padrón de cédulas personales para el año 1930 estará expuesto al público, durante el plazo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos de Tortajada, Noguera, Bordón, Monteagudo del Castillo, Torre de Arcas, Torrijas, Castelvital y Aréns de Lledó.

Hállase vacante la plaza de practicante de Alloza.

Treinta días para solicitarla.

Mañana estarán abiertos al público:

Los estancos de las calles Democracia, Ovalo y Arrabal; las farmacias de la Bola y del señor López Pomar y las expendurias de pan de los señores Lospinat y Cortés.

Comerciales

Se dispone en una Real orden que ha publicado la «Gaceta», que el procedimiento de pago en metálico del impuesto de timbre sobre productos envasados, establecido por Real orden de 5 de julio de 1926, podrá solicitarse de las Delegaciones de Hacienda en cualquier época del año, sujetándose en todo lo demás a las condiciones del apartado 10 de dicha Real orden.

AGRICOLAS

Durante el último año se cultivaron en España siete millones de almendros, en ciento setenta mil hectáreas.

Este cultivo aumentará considerablemente porque cada día se extiende más la exportación de la almendra española, que es la preferida en el extranjero y además es su cultivo poco exigente.

ANUNCIO

Informes personales reservados, en toda España y Extranjero.—Certificación de Penales y última voluntad en 24 horas.—Marcas, Patentes.—Compra-venta de fincas rústicas: Hipotecas al 6 por 100 anual.—Cumplimiento de exhortos.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez, Preciados, 64, Madrid.

DESDE LONDRES UNA VISITA A ELSTRE

Después de esperarla mucho tiempo he recibido la carta prometida. La firma un antiguo amigo mio, el director de películas Hitchcock, y en ella se me dice que se me franquearán las puertas del palacio de las películas sonoras. ¡Sh, sh!..., silencio, haga usted el favor, mucho silencio y sigame usted por aquí—me dice un hombrecito pequeño, que me recibe en mangas de camisa y cuyos ojos apenas se ven porque los lleva tapados con una enorme visera verde—.

La nave especial que ha preparado la British para la producción de películas sonoras es, en efecto, el Templo del Silencio. Grupos de hombres en mangas de camisa, atentos en su oficio, y que van de un lado a otro de puntillas, mueven en silencio grandes luces montadas sobre ruedas neumáticas; marchan a pasos cautelosos sobre tupidas alfombras, y para dar una impresión aun mayor de silencio y secreto no les falta más que caminar con un dedo en los labios bisbiseando ¡sh...! ¡sh!... Hay grandes cortinas de fieltro muy espeso que caen desde las alturas enormes de los techos, y entre ellas apuñalan el espacio intensos rayos luminosos. El más potente de estos rayos ilumina una ventana, dando alto relieve a tres caras que miran con atención para no perder ni un solo gesto de Hitchcock que, abajo, al pie de la escena preparada, parece un sordomudo animadísimo y por completo inarticulado. Ni el más leve movimiento de aire se nota en el silencio candente que reina en el estudio. Oigo que uno de los actores se acerca al ayudante y entre gestos y palabras dichas muy bajo protesta con gesticulaciones.

¿Qué querrá decir este hombre vestido con traje de época, sudoroso y con la pintura del rostro medio derretida? Pero no necesito que nadie me diga lo que le sucede porque al acercarme un poco más al foco de luz noto un calor intenso y me imagino lo que sufrirán por esa causa los actores que trabajan bajo las órdenes de Hitchcock.

—El calor es tan intenso—me divierte al oído mi acompañante—porque no se pueden usar arcos voltaicos para los «talkies» y a causa del estrepitoso chisporroteo que arman tenemos que usar

bombillas especiales que desarrollan un calor horroroso.

De pronto se produce una tremenda explosión. ¿Será parte del programa? me pregunto yo; pero la contestación me la da el director que se ha levantado de su asiento, ha tirado con rabia el manuscrito que leía y ha irrumpido en el diálogo de los actores gritando:

—«Pero, otra vez? Toda la escena estropeada. ¿De dónde diablo son estas bombillas? ¿No dije que no las comprarán más en esa casa? En dos días hemos tenido cinco explosiones. Es intolerable.

Parece ser que el intenso calor revienta a menudo la iluminación, siendo esto una de las mayores dificultades con que tiene que batallar los que producen películas sonoras...

Mientras reparan la avería hablo yo con Hitchcock acerca del porvenir de los «talkies». —«La Gran Bretaña—me dice—tiene ahora una oportunidad magnífica para hacer algo verdaderamente interesante y poder competir con América. Aquí tenemos verdaderos artistas en elocución; la literatura inglesa es riquísima en temas de alto interés y poseemos sitios históricos que no tienen igual, a más de que nuestra campaña se presta a realizar escenas que encajan perfectamente en los temas que se elijan.

—«Pero no olvide usted que los millones de América pueden comprar todo eso, y que allí tienen sobre la Gran Bretaña la ventaja de poseer una técnica mucho más sabia y mejor desarrollada.»

—«Usted ha puesto el dedo en la llaga. El eje de toda esta maquinaria no es otro que el dinero: millones, muchos millones. Pero el dinero británico, a impulso del patriotismo, está acudiendo en auxilio de la naciente industria de los «talkies» y ya ve usted que ha sido posible producir películas que, como «Atlantic», han llenado de admiración a los técnicos de Hollywood.»

—«Entonces, usted opina que la producción de películas sonoras es cuestión de patriotismo?»

—«Claro está. ¿A qué nación no le ha de interesar desde el punto de vista patriótico el producir en su propio idioma obras que expresan el alma nacional?»

—«Y cómo se las van a arreglar las pequeñas naciones que no

dispongan de los enormes capitales necesarios para producir sus propias películas sonoras?»

—«Pues sucederá que Hollywood, será la encargada de servirlos preparados sonoros, interpretando como allí se hace el espíritu nacional de cada «Parroquiano». Pero mientras llega el día de esas exportaciones, de las cuales se vislumbra ya algo, los americanos tratarán de colocar las películas sonoras en inglés, con algunas canciones en el idioma del país.

—«Y para el enorme mercado que ofrecen España y la América Latina?»

—«Pues ahí tiene usted en Londres ahora películas bilingües, tales como «Rio Rita» «La Romanza del Río Granday» con dos o tres más en que se habla un diez por ciento de español.»

—«Entonces, se trata de defenderse? Hay que apresurarse a producir en España y en la América hispánica, porque si peligrosa fué la invasión y la propaganda de la españolada silenciosa ¡imagínese lo que será la españolada bullanguera!»

—«Millones; cuestión de millones.»

¡Sh! ¡Sh...! Silencio! La avería se ha reparado, el micrófono en todos oídos, los actores están en sus sitios, los puñales de luz les achicharran. No se puede esperar ni un momento. Hitchcock está ya en su sitio y es el sordomudo de antes. No se oye más que el diálogo, el ir y venir de los actores y un levisimo carraspeo del aparato de toma de sonidos.

Los ayudantes y tramoyistas trabajan de puntillas, cambiando los efectos de luz según les indican las señas que les hace Hitchcock, yo me ahogo en el ambiente caldeado y me alegro infinito cuando el hombrecillo de la enorme visera verde me dice—«¡Sh! ¡Sh! ¡silencio!, sigame, sigame por aquí». Salgo del enorme estudio de la British Internacional y, al alejarme hacia Londres, contemplo la enorme masa de sus construcciones colosales... En efecto: millones, muchos millones.

L. DE BAEZA

(Reproducción reservada).

Manuel Villén

MEDICO-DENTISTA

Consulta en Teruel: Lunes y martes.

HOTEL TURIA

Consulta en Valencia: Pl y Margall, 27.

DEPORTES

BOXEO

Después de varias suspensiones, se ha celebrado en Nueva York el juicio contra Uzcudun.

Aun cuando el boxeador español ha declarado que no ha cobrado el 33 por 100 que le habían asignado sus managers, y que ha tenido que pagar de su bolsillo más de 4.000 dólares, el Tribunal de recursos ha mantenido la sentencia primera, y por tanto Pauliód tendrá que pagar 17.000 dólares para sus tres antiguos managers.

En Atlanta (Estados Unidos), Young Stribling batió por k. o. en el primer asalto a Damave.

FUTBOL

Ramón Triana, amateur del Madrid, seguirá alineándose en las filas del Club campeón.

Queda, pues, desmentida la noticia de su retirada que varios diarios han publicado.

El equipo profesional de Inglaterra ha sido invitado por la Federación checoeslovaca para jugar en Praga un partido con el equipo nacional checo.

HIPISMO

El excesivo calor de una estufa de petróleo, según parece, produ-

jo la combustión de paja depositada en dos cuadras de Nueva Orleans y sobrevino un incendio. Perecieron quince caballos de carreras.

HOCKEY

En el torneo internacional de Bruselas, que se celebrará en el mes de mayo, participará el equipo de España.

LUCHA

Del 8 al 10 de mayo próximo se celebrará en Amberes el campeonato europeo de lucha libre correspondiente al actual año.

Se espera concurren a él los grandes ases de Europa.

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:

Máxima de ayer, 8,8 grados.
Mínima de hoy, +3.
Viento reinante, S.
Presión atmosférica, 676,5.
Recorrido del viento, 42 kilómetros.
Lluvia en milímetros, 8.

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Pruneda, 15
Teléfono, 79.

Unico diario de la provincia
TERUEL

MATADERO PUBLICO

RESES sacrificadas para el consumo de la capital, en el día de hoy.

TABLAJEROS

| Omnibuses | Ovejas | Ovderos | Machos | Cabrns | Cabrros | Toros | Vacas | Llaneras | Ondos |
|-----------------------|--------|---------|--------|--------|---------|-------|-------|----------|-------|
| | 2 | 3 | | | | | | | |
| Martín Abril | 1 | | | | 12 | | | | |
| Francisco Ripoll | 1 | | | | 2 | | | | |
| José Murria | 2 | 1 | | | | | | | |
| Viuda de Juan Yuste | 2 | | | | | | | | |
| Hijos de Carmen Yusta | 2 | | | | | | | | |
| Maria Martín | | | | | | | | | |
| Clara Paricio | 1 | | | | 17 | | | | |
| Mariano Ubé | 2 | 4 | | | | | | | |
| Joaquín Martínez | 2 | 2 | | | 14 | | | | |
| Cecilio Asensio | 2 | 4 | | | | | | | |
| Diego Pumarota | 2 | 4 | | | | | | | |
| Casimira Bejarano | | | | | | | | | |
| Simona Jarque | 1 | 7 | | | | | | | |
| Joaquín Higón | 1 | 1 | | | 1 | | | | |
| José Yuste | 2 | | | | | | 1 | | |
| Domingo Abriil | 1 | 3 | | | 2 | | | | |
| José Torres | 2 | | | | 10 | | | | |
| Máximo Lario | 1 | 1 | | | | | | | |
| Francisco Marqués | 1 | 1 | | | | | | | |
| TOTAL | 14 | 16 | 26 | | 58 | | | | 2 |

Señoras:

Estando en la época de que las piezas de montería tienen su mayor valor para la Peletería, pueden ustedes conseguir un hermoso PENAD (palabra francesa) encargando la curtición y el tinte de las pieles de zorro etc, etc., a la Fábrica de Curtidor y Tinte de Pieles para Peletería, LA ALEMANA, la cual se encarga; si desean ustedes así, entregar la piel una vez curtida y teñida a una buena Peletería para la confección.

Precios nuevos y muy económicos.

Así, manden ustedes las pieles en bruto o curtidas SOLAMENTE a la FABRICA DE CURTIDOS Y

TINTE DE PIELES

“LA ALEMANA”

en Zaragoza, calle de las Delicias, 25.

No hay ninguna sucursal fuera de Zaragoza.

Impresos - Timbrados en relieve
Libros - Catálogos - Revistas
Trabajos Comerciales
Etiquetas en relieve
Encuadernación
Grabado y Fotogravado

RODRIGUEZ SAN PEDRO S.
Teléfono 33.029
MADRID



EL MUNDO CIENTIFICO



LA CIENCIA Y LA PSEUDOCIENCIA

Los terremotos en el mundo durante el año 1929

Acabo de recibir una publicación científica de extraordinario interés y gran utilidad, que se titula «Boletín mensual de la estación sismológica de Cartuja (Granada)», publicación que es honra de la ciencia española y de la benemérita Compañía de Jesús.

La estación sismológica, como indica su nombre, es un establecimiento científico dedicado a estudiar los SISMOS, o sean los terremotos de nuestro planeta. Los padres jesuitas españoles tienen en las afueras de Granada, en la que fué Cartuja, un establecimiento docente, el Colegio Máximo, y dentro de la clausura establecieron la estación sismológica. Apesar de la clausura los padres no niegan nunca la visita a los hombres que quieren conocer la instalación, en la cual existen, entre otros más aparatos de ciencia, seis SISMOGRAFOS, o aparatos registradores y puede decirse son escritores de los terremotos, aunque tales movimientos sísmicos acontezcan en regiones muy alejadas de España y hasta en las antípodas, que se encuentran en pleno océano Pacífico.

Tales aparatos, que son una maravilla de construcción y de delicadeza científica, todos ellos han sido fabricados en los talleres de la estación sismológica por los hermanos coadjutores, vulgarmente legos, de la Compañía de Jesús, hermanos que son religiosos muy cultos y laboriosos, los cuales están dirigido por el reverendo padre Manuel María Sánchez-Navarro, que mercedamente goza de fama universal.

En el aludido «Boletín» se mencionan las características científicas de los seis sismógrafos, tres de ellos son nombres alusivos a jesuitas fallecidos, dignos de la mayor veneración y respeto. Se llaman los aparatos del modo siguiente: Belarmino, Berchmann, Canisio, Cartuja bifilar, otro Cartuja bifilar y Cartuja vertical.

La estación sismológica de Cartuja (Granada) está situada en un paraje muy adecuado para recoger bien las conmociones terrestres, y durante el pasado año de 1929 los aparatos han registrado 400 terremotos, aunque bastantes de éstos tuvieron poca intensidad, afortunadamente.

El padre director de la estación dice en el breve resumen anual, que provisionalmente aparece en el «Boletín», que la sismicidad mundial del año 1929 puede calificarse de mediana, ya que gra-

cias a Dios durante el año pasado no se registraron las grandes catástrofes de 1908, en Mesina no lejos del Etna, gran volcán de la isla italiana de Sicilia; de 1915 en Avezzano, población italiana de los Abruzos, al Oriente de Roma y al Norte de Nápoles, famosísimo puerto, incluso por su proximidad al volcán Vesubio; de Tokyo, capital del Japón, la cual en 1923 sufrió un verdadero desastre, y los dos grandes terremotos de los años 1920 y 1927 acaecidos en Kansai, en China.

Apesar de ello, durante el año 1929 ha habido terremotos, que han causado muy numerosas víctimas en Cumaná (Venezuela), el día 17 de enero; en Sui yuntan (China), el 13 del mismo mes de enero; en Korasan (Persia), el día 15 de julio, etc.

Según dice el director, el año 1929 ocupa el segundo lugar entre los demás que llevan funcionando los sismógrafos de registro magneto-fotográfico, de Granada y eso que el número de sismos con epicentros a menos de 1.000 kilómetros respecto a Granada, es de 38, cifra pequeña, en relación a otros años. De éstos mismos se han podido identificar tres del Norte de Africa, y 11 españoles peninsulares. Tanto en la estación como en la vecina ciudad de Granada se han sentido seis, todos muy débiles, durante los días 9 de junio, 16 del mismo mes, 14 de agosto, dos temblores registrados el 30 de septiembre y el último el día 5 de diciembre.

La estación de Granada está en relación con el Instituto Geográfico y Catastral de Madrid, que es centro nacional también de estos servicios, con los observatorios

de España y del extranjero y con las estaciones sismológicas igualmente españolas de Alicante, Almería, Málaga, la central de Toledo y la internacional de Estrasburgo (Alsacia), lo mismo que con los restantes organismos e instituciones científicas del orbe y con los más reputados hombres de ciencia.

En la Exposición Iberoamericana de Sevilla la estación y el observatorio de Cartuja tienen instalaciones muy notables que han sido y siguen siendo muy visitadas y justamente elogiadas. Ambos centros de las Compañías de Jesús, sobre todo para las comunicaciones urgentes al público, utilizan las columnas del prestigioso y católico diario «Gaceta del Sur», de Granada.

Debiendo celebrarse en este año en Estocolmo, capital de Suecia, un nuevo Congreso de la Unión Geodésica y Geofísica Internacional, en la cual presentará una Memoria oficial de España don José Galbis, jefe del Servicio Sismológico Español. El padre director de la estación de Cartuja (Granada) ha hecho entrega de un nuevo estudio sismológico de nuestra Patria, que ciertamente será muy notable.

Aquellos de nuestros lectores a quienes interesen estos problemas de la ciencia harán bien en acudir a los centros que hemos señalado. Comprobarán, una vez más, que España ocupa lucidísimo puesto en el concierto universal, y que la Iglesia católica coadyuva de modo incesante y con pleno éxito. La labor de la Compañía de Jesús merece los mayores encomios.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

AMA primeriza, de 27 años, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a doña Andrea Yuste, en Villafranca del Campo.

LOS INVENTOS DESDEÑA DOS Existe en Barcelona una máquina «que hace llover»

Una calle de San Gervasio. En ella, una «torre» con todas las características de las pequeñas fincas de la clase media. En esta torre, en una de sus habitaciones, un aparato raro, que no se parece a nada, y que tiene algo de reloj y algo de nevera. Una señora, entusiasta y convencida. He aquí el cuadro.

El tal aparato, nada menos que una «máquina para hacer llover». Así, como suena. Una máquina que trae la lluvia o el buen tiempo y hace subir o bajar el termómetro a su antojo. Una máquina «única en el mundo» según los elogios que de ella hace su inventora, la señora en cuestión.

Digamos, ante todo, a fuer de sinceros, que son muchos los que en Barcelona han visto el aparato prodigioso y han asistido a demostraciones del mismo. Por la modesta torre de San Gervasio, han desfilarado escritores, periodistas, y hasta altas autoridades de Barcelona. No vamos, pues, a descubrir nada nuevo ni vamos a opinar sobre el invento, aun cuando, como todos cuantos lo han experimentado, salimos de la experimentación dominados por una intensa jovialidad. ¡Cosas más extravagantes se han visto en este mundo!

La inventora, a quien nos recomendó un amigo oficioso, nos acogió con visible desconfianza. Nos la explicamos. ¡Son tantos los que han tomado a chacota el aparato maravilloso! Pero debimos poner en nuestro semblante tal expresión de interés científico, que el paso nos fué franqueado y la invitación a comprobar los efectos del invento nos fué hecha con una cordialidad aparente.

—Nada lo toma en serio, nos dijo la inventora. Y hacen mal, pues este aparato equivale a millones. Puede enriquecer o arruinar a un país. ¡Calcule usted: hacer llover a voluntad! ¡Producir el buen tiempo!

—¡Supongo que habrá invitado a técnicos a presenciar los experimentos?—preguntamos.

—A algunos. No se han dignado venir. Ni me han contestado en su mayoría. Creen que estamos locos, y se equivocan.

—¿Puede usted hacer llover a voluntad?

—Sí. Pero no instantáneamente. El aparato atrae las nubes y produce en su momento, la lluvia. Es cuestión de pocas horas.

Depende del estado del tiempo al iniciarse la «operación». Pero siempre llueve, salvo casos excepcionales, en un término de una a doce horas.

—¿Cuáles son estos casos excepcionales?

—Las épocas de sequía persistente.

—¡Ah!

Nuestra interlocutora repara en el tono de esta exclamación y frunce el ceño. Pero disimula el efecto que le ha causado.

—¡Es que yo no hago milagros! Hago llover, pero no invento la lluvia.

Nos conduce a ver la máquina. Poco podemos ver. Una gran caja de madera oculta, el preciado secreto. Vemos algunas ruedas engranadas. Unas varillas metálicas que suben a lo alto. Un embudo parecido a los de los cañones granifugos. Y unos termómetros. Imposible formarse idea.

—¿En que se basa su maravilloso invento?

—Esto, no puedo decirlo.

Es mi secreto... Tiene razón. Es su secreto y su fortuna. Aun cuando, escépticos, creemos que ésta está aun muy lejana.

—Pase al jardín y verá sus efectos...

—¡Caracoles! ¡Va a hacer llover! Como el día está sereno, he salido de casa sin paraguas...

No. Ahora no lloverá. Haré que llueva mañana. Ahora, haré bajar la temperatura...

En el jardín pequeño, insignificante, unas mecedoras. Y colgando de un cordel, entre dos árboles, un termómetro. Verá como baja...

Señala los 21 grados. Llegaremos a sentir el frío. Esperemos.

Y solos, esperamos, mientras la inventora manipula el aparato. Pasa media hora. El termómetro no varía. Pasan otros treinta minutos. El termómetro ha bajado medio grado. Anochece. Las estrellas parpadean en lo alto. A las dos horas y media de paciente espera, ya de noche, el termómetro ha bajado dos grados. Aparece la buena señora cuando, ya cansados, pensábamos en llamarla a gritos.

—¿Eh? Qué le parece? ¿Ha descendido o no la temperatura?—nos dice.

—Pero, según tenemos entendido, al anochecer baja siempre. Nos mira entre indignada y despreciativa.

—¡Como todos! exclama. Y nos despidió cortésmente pero sin cordialidad.

Ya en el dintel de la puerta, insiste:

—Mañana, verá usted como llueve...

Y en efecto. Tardó sus buenos quince días en llover.

ANTONIO R. DE DALMAU. (Reproducción reservada).

Casa de Muebles

Calle de San Francisco, 2

SURTIDO COMPLETO. MUEBLES DE TODAS CLASES, PRECIOS Y CONDICIONES.

SENCILLEZ, ELEGANCIA, LUJO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Armarios de luna a 165 pesetas.

Comedor con aparador, mesa automática y seis sillas tapizadas, 500 pesetas.

Juan Sanz.—San Francisco 2.—TERUEL

A LA SOMBRA DE LA GIRALDA

« ROALD AMUNDSEN » EN SEVILLA

Días de la Exposición Ibero-Americana. He aquí estos marinos del Norte que llegan a las aguas mediterráneas, a través de los canales de Francia, y bajan hasta Sevilla surcando las aguas béticas en demanda de un luminoso puerto interior que arde en fiestas, viviendo el sueño largos años acariciado. Y la antigüedad—las audaces incursiones nortefías de las que apenas quedan memoria—renace, evocada por la presencia del «vikings» en aguas del Río, camino de remotas civilizaciones. La traza de la embarcación noruega nos habla de viejas hazañas exploradoras que se confunden con las empresas mitológicas; doradas naranjas del jardín de las Hespérides que dan su perfume enervante en las tierras meridionales; brumas de Alaska que riman con las nieblas escandinavas en las incursiones de «vikings» precursoras de los navegantes de las tres carabelas.

Noruega ha dado a este buque que lleva a maravilla finalidades de propaganda turística el nombre de Roald Amundsen, que dice la más grande apópeya moderna; abnegación, heroísmo, austero gesto nortefío que cubrió con la gloria de su muerte, el error lamentable de Nobile, dignificando la empresa exploradora auspiciado por finalidades que se apartaban de la severa traza que fué la mejor corona de Amundsen.

El «Roald Amundsen» ha sido construido en astilleros del Norte de Noruega, exacta reproducción de los utilizados por los audaces «vikings» que se adentraron en remotos mares, exploradores, comerciantes, piratas a veces, abriendo cauces a la civilización con la proa de sus pequeñas naves, con el filo de sus hachas y la actividad de sus factorías.

El pequeño buque desplaza quince toneladas; tiene sesenta pies de eslora, quince de manga y tres y medio de puntal. A proa, hay una pequeñísima camarota que ocupa el capitán Gert Folgero, y a popa el alojamiento de los otros cuatro tripulantes.

La bella vela cuadrada, blanca y grana, destaca airosa y decorativa sobre las aguas grises del río en la tarde de enero.

Los periodistas visitamos la pequeña embarcación, que, como la del navegante solitario, quiere dar la vuelta al mundo. El 15 de mayo salió de Mo y costeando Noruega fué a Suecia, Dinamarca, Alemania, Inglaterra y Francia, cuyos canales atravesó para bajar al Mediterráneo, por Marsella, en demanda de las costas españolas desde las que partió para América del Sur. Luego, se remontarán a Alaska y regresarán a Noruega.

El «vikings», fondeado junto a la carabela «Santa María», reproducción animada por las mejores ilusiones de un marinerío español. En las aguas del Río, en el canal moderno, alude de ingeniería que ha hecho de Sevilla uno de los mejores puertos fluviales del Continente, fondean las dos embarcaciones evocadoras, precursoras de las grandes naves de ahora. El vikings y la carabela entablan un diálogo de añejas heroicidades, remotas singladuras en el camino de la civilización, que a hora quieren rememorar lanzándose al mar en desafío a sus furias eternas y a las distancias siempre iguales.

Y en este diálogo—triste es decirlo—llevará la iniciativa el viejo vikings, que partirá para América en tanto la «Santa María» seguirá amarrada a la orilla del Canal, sin que se autorice su viaje a América, ilusión dorada del comandante Guillén.

Una mañana extraños personajes, suben a la «Santa María» los «vikings» noruegos. Visten cota de malla, se cubren con antiguos cascotes. No hay que olvidar que siguen fines propagandistas de turismo que han de tener un fondo de teatralidad para impresionar fuertemente. Corre el vino andaluz. Ahora para los de la «Santa María» las costas de América tienen un relieve y un atractivo de ensueño. Quieren ir, con todo el valor de un símbolo, que ahora rima perfectamente con lo que ha querido decir al mundo la Exposición Ibero Americana.

¿Irán los nuestros? En la cámara del Almirante duermen los viejos instrumentos náuticos, todo lo que hizo posible la remota invención. Que las velas de la «Santa María», hinchadas por el viento, eterno motor, lleva ahora esta representación evocadora a las costas que antes que nadie vió Ro-

drigo de Triana, y que el esfuerzo de nuestros marinos lanzados al bello viaje, rime con el de Pinzón, como los de Gerh Folgero riman con el de los antiguos marinos guerreros de su país.

En la Exposición, junto a los marinos noruegos y a los españoles, hemos brindado por todo lo que evoca ambos buques: la «Santa María» y el «Roald Amundsen», hazañas de conquistadores españoles y de vikings noruegos. Por unos días las aguas béticas han tenido, muy juntas, estas dos fuertes evocaciones. Teatralidad, sí; pero apelación al pasado que conviene que recuerden todos los pueblos, aún con el anacronismo que resulta de la fidelidad que estos buenos noruegos ponen en la reproducción del indumento, cuando visitan la Carabela vestidos de vikings con sus viejas cotas guerreras y sus capacetes.

M. SÁNCHEZ DEL ARCO.

(Reproducción reservada)

Ayuntamiento

SESION DE LA PERMANENTE

Dimisiones del arquitecto y del tercer teniente de alcalde. Otros asuntos de interés.

Esta mañana, bajo la presidencia del alcalde don Manuel García Delgado y con asistencia de los señores Sabino, Rodríguez y Muñoz ha celebrado sesión ordinaria la Comisión municipal.

Aprobó el acta de la anterior y varios documentos de Intervención.

Idem los padrones de arbitrios municipales sobre rótulos, coches de plaza y carros, cánon de las parcelas del Pinar Grande, vigilancia de establecimientos, aprovechamiento de aguas, casinos y círculos, balcones miradores, rejillas pisaderas, carruajes de lujo, pozos negros y alcantarillado.

Idem la cuenta del Empréstito presentada por el Banco de Aragón.

Leída la renuncia que del cargo

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20. MADRID

de arquitecto municipal presenta don José Jimeno, se acordó admitirla, nombrando asesor a don Juan Antonio Muñoz y dando de ello cuenta al Pleno para anunciar la vacante.

Se autorizó a doña Emerenciana Muñoz Civera para realizar obras en la casa núm. 5 de la Plaza.

Idem, de acuerdo con el informe de Obras Públicas, a don León Lespinat para construir un paso salva-cunetas en la carretera de Teruel a Masegoso, pasando la solicitud a Arquitectura para su liquidación.

Idem a don Francisco Garzarán para reparar la fachada de la casa núm. 16 de Tomás Nogués.

Acordó requerir a don Fermín Abril, doña María Torres y don Juan Torres para que pongan en condiciones, y previo pago reglamentario, los pozos negros de sus respectivos domicilios.

Idem idem a don Ramón Arfélix, don Angel Gil y don Agustín Gorbe para que aporten datos a las obras que solicitan.

Idem, de conformidad con el informe de la Comisión de Hacienda, desestimar una instancia de don José Valdemoro, presidente de la Diputación, en que solicita la excepción en el pago de arbitrios sobre las carnes de las reses sacrificadas en el Macelo de la Beneficencia provincial.

Idem, previo informe de la citada Comisión, estimar la instancia suscrita por doña Andrea Andrés Muñoz y otros sobre el arbitrio de postes y palomillas, disminuyéndoles la cuota a pagar.

Idem imprimir 500 ejemplares del trabajo premiado en los Juegos Florales de la Corona de Aragón, celebrados en Barcelona, de don Anselmo Sanz Serrano y que se titula «Estudio de las causas

por las cuales figura el toro en el escudo de Teruel.»

Desestimó, por extemporánea, una instancia presentada por don Arsenio Perruca, sobre bajada de aguas, y que será tenida en cuenta cuando se confeccione el padrón del año actual.

Dada cuenta de la liquidación general del presupuesto de 1929, que se liquida con un superavit, se acordó conste la satisfacción de la Permanente por el estado floreciente en que se halla la hacienda municipal y felicitar a Intervención por el celo desarrollado en los trabajos de su confección.

Pasó a urgente despacho de la Comisión de Hacienda el proyecto de reparación de los Arcos, que asciende a la cantidad de 21.062'25 pesetas.

Don Arsenio Sabino, fundado en motivos de salud y múltiples asuntos particulares, presentó la dimisión del cargo de tercer teniente de alcalde.

Por último, acordó celebrar las sesiones ordinarias de la Permanente los sábados a las siete y media de la noche.

RECTIFICACION DEL ALISTAMIENTO

Mañana, a las doce, se reunirá el Ayuntamiento en Pleno para proceder a la rectificación de las listas de los mozos pertenecientes al actual Reemplazo.

SESION DEL PLENO

Se celebrará el lunes, a las siete y media, bajo el orden del día siguiente:

- 1.º Dimisión del tercer teniente de alcalde don Arsenio Sabino y elección de sustituto.
- 2.º Mensaje del excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros.
- 3.º Alineación de la calle de Valencia.
- 4.º Dimisión del señor arquitecto, provisión y nombramiento interino.
- 5.º Moción de la Alcaldía sobre las obras.
- 6.º Moción e informe del concejal don Manuel Sáenz y Comisión de Hacienda sobre la Plaza de Toros.
- 7.º Jubilación, por imposibilidad física, de don Hilarion Esteban.
- 8.º Moción del concejal delegado de guardias y serenos sobre reforma y ampliación de artículos del Reglamento por el que se rigen aquéllos.

Lea usted EL MAÑANA

CONFITERIA MUÑOZ

Inaugura desde mañana domingo, y para todos los días festivos siguientes la temporada de postres. La confitería MUÑOZ le ofrece la oportunidad de probar:

- Las tartas más exquisitas
- La pastelería más variada
- Los dulces más selectos
- Las pastas más finas
- Los productos mejores
- Y de más irreprochable presentación

REC
SEN
Teruel en
epopeya no
una epopeya
con el roma
Si la llama
caldeado con
que crea cos
ramente que
cincelado co
nado de la fa
sus entrañas
preciado sigl
nimen que l
inspira la no
he de conter
bujos como
ennegrecen l
sas derruidas
Teruel en
bios, sus fil
sus político
águilas finan
tas, sus sant
rios, sus po
hinchidos d
terística, sus
ros, sus mae
patricios, su
bóticos, sus
solo falta el
de vida perdt
to comprensi
tada.
La actual g
bido compre
blime preced
su existencia
midable de su
jado de este
tradicional.
El despreci
comprensión
que no tiene
majestad el a
mico que de
Ca
Precio el
ruel, 70.
PARA C
Vi